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5 korona, egyes szám 20 fillér. Hirdetmények 

beiktatása jutányosán számiltntik.
A „Nyílt tér“ sorának közlési dija öl) fillér.

A villámhárítók.
A nagyobb szerű nemzeti küzdel­

mek ellenében mindannyiszor előke­
rül a magyar kormány műhelyéből 
két villámhárító.

Ncm szabad a király és a nemzet 
közötti ,jó viszonyt megzavarni, nem 
szabad a király és nemzet között 
ellentéteket szítani, azokat kiélesi- 
teni, el mérgesíteni.

A nemzetnek nem meddő köz­
jogi harezokban kell érőjét felemész­
teni, mert ezzel elterelik figyelmét a 
gazdasági megerősödés annyira fon­
tos kérdésétől, pedig a nemzetnek 
piár jialasztluitaflan érdeke, hogy 
gazdaságilag megerősödjék, megiz­
mosodjék,

H a nagy parlamenti viharok nem 
bírnak ellenié Ifid c két hatalmas vil- 
láinbaritónak. Zng-bng ugyan a vi 
ha1', de csakhamar mégis lecsende­
sedik.

Aztán megint nyugalom áll tip. 
Vissza viszik fi két villámhárítót jól 
Őrzött helyükre, egy kicsit repetái­
nak rajtuk, mert a tomboló vihar 
néha-néha mégis csak megviseli őket.

Hát ugyan miért kell a nemzeti 
törekvések kifejlődését villámhárítók­
kal feltartóztatni ?

Akik mindenben igazat adnak

TÁRCZ A.

Édes tövis.
A fold legszebbje,
Regédesebbjo 
A lányka itt,
Merő igézet 
Arczát ha nézed 
ti kis ajkait.
Tekints szemébe 
11a drága képe 
Rád mosolyog, 
ti légy kész a csókra.
Ha hív a csókja, 
ík bölcs dolog.
|)e bár fogadja,
Hogy gondolatja 
Csak a tied,
Ne hajts a szóra,
Fordul az óra — 
ti már elfeled.

Mert női hűség,
Bár gyönyörűség,
Mint gondolat 
De itt csak álmod,
Meg nem találod 
A nap alatt.

Dombuy Hugó.

•elolős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:
Dr. TOROK MÓR.

A lap szellcuni részét illető kéziratok a szorkesz- 
tosi'fi-, hirdetmények és pénz küldemények a ki a (tú­

li ivat a 1 czimére küldendők.
Ív é z i r a t o k n o ni a d a t n a k vissza.

a kormánynak, de ii ű ki ismeretüket 
mégis meg szeretik nyugtatni, azok 
ilyen tetszetős módon érvelnek.

Szükség van reájuk azért, mert 
nálunk a nemzeti intézmények fej­
lesztése nem tervszerűen történik. 
Nálunk nem úgy harczolnak az elvek, 
hogy mielőtt döntő ütközetbe bocsát­
koznának. az ütközet összes eshető­
ségeit előre jól megfontolnák. Ná­
lunk a nemzeti eszme hirtelen fel­
lobbanó lángja nem számolván az 
időjárás viszonyaival, a pusztító tűz­
vész veszélyét idézhetné elé. S kü­
lönben sem oly tűrhetetlenek köz­
jogi viszonyaink, hogy azok tökéletes 
kifejlődését végletekig menő küzdel­
mek árán is szabad volna kierősza­
kolni.

Feleljünk ezen álérvekre.
A nemzet mint ('-hi organizmus 

nem nélkülözheti a nemzeti intéz­
mények egyikét sem. A ki a nemzet i in­
tézmények bármelyikét megtámadja 
vagy fejlődését megakasztja, a nem­
zet létérdekét veszélyezteti,

Nem szabad a nemzeti intézmé­
nyek egyikét sem megakasztani fej­
lődésében, egyikét a másik rovására 
fejleszteni, Ha az embernek összes 
alkatrésze nem harmonikus, de az 
alkatrészek között kirívó a nagy

aránytalanság, akkor szörnyeteg. A 
nemzet mint élő szervezet nem tűr­
heti, hogy szörnyeteggé fajuljon. Fel 
kell támadnia benne az önérzetnek, 
ha intézményei természetszerű kifej­
lődésének útját állják, mert léteiét 
nem koezkáztatliatja senki fia ked­
véért és semmi erőltetett okból.

S a midőn a nemzet ez önvéde­
lem harczát vívja, csoda-e, ha némi­
leg elragadja az indulat, csoda-e, ha 
az életösztön nem válogatja meg 
higgadtan eszközeit.

Ne támadják meg a nemzet lét­
feltételeit, ne állják természetes fej­
lődésének útját R akkor nem lesz 
nyugodtabb nemzet mint a magyar.

Hát nem érdemli meg ez a nem­
zet, hogy végre teljesen megszilár­
duljanak közjogi viszonyai, hogy 
végre elfoglalja méltó helyét a füg­
getlen nemzetek sorában ? Nem ér­
demelné meg akkor, ha nem volna 
meg benne az a makacs ragaszko­
dás, hogy csak független nemzeti 
államban akar élni!

A gazdasági megerősödés kérdé­
sét nem lehet a közjogi kérdésektől 
olykép elkülöníteni, mint a kormány 
és vakon követői hirdetik. A gazda­
sági megerősödés kérdése nagyon, 
fontos lehet a tekintetben, hogy mily

Egy csókért.
Epizód (i bosnyák hadjáratból.

Irta: Olsavszky Lajos.

A pap Barnabásnak keresztelte: de 
semmi ismerőse sem tudta vnlna megmon­
dani, ki az a Barn ally Barnabás, ha ezen 
a néven kérdezik tőle. Pedig sokan ismer­
ték, hanem Bazsi néven. Mindenki sze­
rette az örökké vig, örökké tréfás fiút; 
haragudni nem leheteti rá.

Rajongott a nőkért és a 1 lánynyal csak 
összejött, mindannyinak tudott valami le­
kötelezőt mondani és mindig elmésen, 
mindig ügyesen, A nők nem vették tíz 
udvarlását komolyan; ő maga sem.

Ráfogták, hogy már amikor keresz­
telni vitték, udvarolni igyekezett az ő fia­
tal keresztanyjának, de az nem értette 
meg; a kezeit is terjesztgetto utána, hogy 
megölelje, de ez nem sikerült. Ez a két 
kudarez volt azután az oka, hogy riva fa­
kadt, éppen akkor, amikor a keresztvíz 
érte. tiirt is az egész szertartás alatt.

Az 1878-ik évben Bazsi épen egyéves 
önként,esi szolgálatát töltötte. Igen illett 
neki a katonaruha ; csak úgy feszült rajta,

mintha ráöntötték volna. Meg is akadt 
rajta sok menyecske s leány szeme.

Már számitgatta, hogy harmadtól hó­
nap szolgálni valója van: akkor aztán 
megszabadul a katona élettől. Nem bánta, 
hogy katonáskodni kell; de mégis furcsá­
nak találta, hogy amikor ő elmerülhetne 
ogy-egy szépasszony szemeinek a nézésébe 
és igyekeznék kitalálni, mi rejlik az asz- 
szony szivében, akkor ő ne lásson egye­
bet a világból, mint a sötét börtön kis 
szelolő-ablakát és még a kurtavas is ott 
alkalmatlankodjék a kezón-lábán.

Julius második felében jött inog a pa­
rancs, amclylycl ezredét mozgósították és 
lckülték Boszniába. Bazsinak is menni 
kellett. Nem búsult: azzal vigasztalta ma­
gát, hogy ott is akad majd asszonyfele, 
aki meghallgatja a szép szót, kérelmet.

Re volt már verve Bosznia nagy ré­
sze, amikor augusztus vége felé hire jön, 
hogy az éjszaki részen, a Száva mentén 
lakó bosnyákok újra lázongnunk, felkellek. 
Részint más vidékről küldöttek oda had­
erőt, részint pedig uj ozrodeket mozgó­
sítottak.

Szeptember tizenharmadikán már Ma-
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evővel képes a nemzet az ellene in­
tézett támadásoknak ellentállani, 
mily erőt képes a fejlődésének útját 
álló akadályok ellen kifejteni, de 
minden fontossága daezáva sem any* 
nyira fontos, hogy valahányszor fel­
buzdul a nemzetben a törekvés vala­
mely nemzeti intézményének kiépíté­
sére iránt, mindannyiszor kételkötet­
lenül elénk tartsák villámhárítóként 
a száraz kenyér kérdését es reánk 
húzzák mintegy ‘hideg lepedőként a 
nemzet és király között keletkezhető 
teszült viszonyt.

A küzdelmek hevében, igaz 
könnyen elragadja az indulat a lel­
keket s olyankor a küzdelem el is 
veszti jogosultságát, mert vagy a 
czélt tévesztik szem elől, vagy az 
eszközöket nem választják meg meg­
felelően.

Ilyen küzdelmek azonban nálunk 
nem igen voltak és nem igen van­
nak, mert népünk bármikép vádolja 
és őt ellensége vagy irigye, minden­
kor elég józan belátással birt ahhoz, 
hogy indulatát kellő módon fékezni 
tudja.

Most reperálják a villámhárítókat, 
ki tudja nem-e lesz reájuk nemso­
kára szükség. T.

A pénzügyigazgatóság.
Eszünkbe jut M kszáth Kál­

mán egy karczolata. a melyben el­
meséli, hogy *** falu miként kardos­
kodott a falunak zsidót fogni, akit 
azután a falu igazán mesébe való 
módon kényeztetett el.

Mennyi küzdelembe, mennyi fá­
radtságba, mennyi erőbe került, mig 
megfogtuk a pénzügyigazgatóságot, 
Meg is becsüljük érte 1 Palotát ópi-
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gyar-Samácz és Krusevicza alatt, a Száva 
szlavóniai partján volt a hadosztály, amely­
nek az volt a feladata, hogy átkelve a 
Száván, megfékezze a már levert, de újra 
felkelt bosnyákokat.

E nap estéjén a bosnyák vezérek is 
összejöttek Török-Samáezon és tanácsot 
ültek. Itt kapták meg a felszólítást is, hogy 
tegyék le a fegyvert. Elhatározták, hogy 
nem fognak ellentállani, ha az ellenség 
nem bántja őket; de ha csak egyetlen lö­
vés esik is, akkor az jel lesz a harczra, a 
háborúra.

Minek is ellenkeznének í — A hátok 
mögött tűz és vas pusztít és vérözön je­
löli az utat, amerre az ellenség hatalmas 
serege halad. A felkelők kevesen vannak 
és ha szerencsések lennének is most, újabb 
és újabb hadseregek jönnének ellenük és 
végre mégis csak levernék őket. I >e a 
fegyvert most még nem adják ki a kezeik­
ből. Ki tudja mi jöhet és mire lesz az 
jó ? Lehet azt letenni az utosó pillanat­
ban is.

Másnap már napkelte előtt útnak in­
dít a parancsnok Krusevicza alól egy 
századot, azzal a paranoscsal, hogy men­
jen a Száva parton fel, mintegy félórára,

tünk neki, impozánsát, nagyszerűt, 
(iondoskodunk minden szükségleté­
ről. ITgy a kedvében fogunk járni, 
hogy soha, de soha el nem kíván 
kozik tőlünk.

I )e engedjük át a szót kiküldött 
tudósítónknak:

Aranyosmaróth községházára kitűzték 
a győzelmi lobogót! Port-Arthur bevételé­
nek lőre aligha fog oly nagy érdeklődést 
felkelteni á nagy világban, mint amily ér­
deklődést keltett Aranyosmaróthon annak 
a hire, hogy jön a ministeri tanácsos, hozza 
a pénzügyigazgatóságot.

Már kora reggel nagy élénkség ural­
kodott a városban, csoportok verődtek össze 
s lassanként hatalmas néptömeg vonult fel 
az utczákon, a melynek élén trombita 
harsogás jelezte, hogy ünnepnapja leszen 
Aranyosmaróthnak.

A tömeg hol felfelé sétált, hol lefelé, 
mig végre kitudódván, hogy merre lészen 
báró P o n g r á c z V i n c z e pénzügyminis- 
teri osztálytanácsos ünnepélyes fogadtatása, 
a lelkesült tömeg csendben és rendben 
felvonult a kijelölt helyre.

A tanácsos ur megérkezett. Ezer torok 
lelkesült éljenzése fogadta. Kíséretében 
voltak Klobusitzky .1 ános a kerület 
országgyűlési képviselője, báró Ambrózy 
I,stván, Szén t-Ivány Oszkár stb. 
Áfnyujtatván a rózsacsokor, Kosztolá­
nyi Aurél kir. tanácsos adott magvas 
tartalmú beszédben kifejezést a város kö­
zönségének érzületéről, mire az osztály- 
tanácsos ur szép szavakkal köszönte meg 
a szívélyes fogadtatást s adta világosan, 
határozottan, kétségbe nem vonható mó­
don tudtunkra, hogy a pénzügyigazgató­
ságot okvetlenül Aranyosmaróthra helyezik 
át s hogy a kormány visszavonhatatlan 
akaratát minél előbb óhajtja megvalósít­
tatni.

Szűnni nem akaró lelkes éljenzés kí­
séretében vonult fel aztán az osztálytaná­
csos ur a vármegyeház dísztermébe, a me­
lyet a polgárság rang és egyéb más, kü­
lönbség nélkül egészen megtöltött. Érte­
kezlet volt, a melynek vezetésére S i- 
monyi Béla alispán az osztálytanácsos 

j urat kérte fel. Újból ünnepélyesen ki lett 
hirdetve az, amit Isten szabad ege alatt 
már hallottunk s a polgárok örömittasan 
vették tudomásul. Úgy hatottak a minis­
teri tanácsos ur szavai, mint mikor a sinai 
hegyről hallatszott az isteni ige s jó volt i 
még egyszer kihirdetni a ministerium ha- |
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I ott az utászok csónakain keljen át a vizen 
l és a túlsó parton jól elrejtett helyen fog- 
j laljon állást. Ha csakugyan harczra ke- 
I rülne a dolog, akkor a menekülő bosnyá- 
[ kokat ez a század fogadja jó közeli gyors- 

tüzzel. A század elvonul és a túlsó partra 
érve, a tengeri-földönárokban rejtőzik el. 
Ott, ahol a Samácztól Ooricza felé vezető 
ut a tisztásról a tenderi földhöz érve, hir­
telen kanyarodik. A század jól rejtőzik el; 
mindent láthat a tisztáson, egészen a fa­
luig és mindent elérhet a golyóival.

Fél órával a század elvonulása után 
I a parancsnok útnak indítja hadosztályát 
! a száván levő ponton-hidon keresztül,
! amelyet a hidászok az éjjel állítottak össze 

A boSnyákok nem foglalnak állást 
közvetlenül a híddal szemben ; akkor nyil­
vánvaló lenne az ellenséges szándékuk. 
Sokkal hátrább vonják meg magokat a 
vadászárknikban, ahol még az utolsó pil­
lanatban is van idő a fegyver letételére. 
Addig az utolsó pillanatig szemmel tarják 
a liidon átvonuló ellenséget, miképen vi­
seli magát? Rögtön támadólag lép-e fel, 
vagy pedig liarcznélkül is hajlandó-e bir­
tokába venni Samáczot?

Lövés dördül el a goriczai utón, —

BARSI HÍRLAP.
tározatát, mert egyszeri hallásra szinte hi- 
hetlen volt.

Következett természetesen Koszto- 
I á n y i Aurél kir. tanácsos ur felszólalása, 
aki már jelzett beszédét megismételvén, 
egyúttal azt az indítványt tette, hogy azon­
nal keressék meg a helyet, a hova legal­
kalmasabb volna a pénzügyi palotát fel­
építeni.

Miután az értekezlet még gróf T isza 
I s t v á n ininisterelnök, Lukács László 
pénzügymini,ster és (» r ä n zen stein Béla 
államtitkárt táviratban üdvözölte, az érte­
kezlet véget ért s a ministeri kiküldött a 
város vezetőinek bemutatkozása után terep 
szemlére indult.

A szemle eredménye fölött délután 
a község házánál volt értekezlet, amelyre 
ugyan köröző meghívót bocsátottak ki, de 
azért bebocsátottak oda minden tisztessé­
ges embert.

Nem ez az értekezlet határozott vég­
legesen, hanem a folyó hó 3-ra kitűzött 
képviselőtestületi gyűlés és pedig olykép, 
hogy a templom mögötti községi telken 
lesz felépítve az a hatalmas palota, amely 
városunkat nem csak külsőleg lógja emelni, 
de más tekintetben is.

Kossuth apánk szavaival végzem tu­
dósításomat: „annyi energiát a kivitelben, 
— mint a mennyi hazafiuságot tapasztal­
tam a megajánlásban“, s a poklok kapuit 
is hiába nyitják ki, hogy azon Aranyos- 
maróthról elvigyék a pézügyigazgatóságot!

Zavaros költségvetések.
Újbánya város háztartási mizériái nem 

a legújabb keletűek. Már évtizedekkel ez­
előtt foglalkozott velük a megyei sajtó. 
Már ekkor beszéltek a város rossz anyagi 
viszonyairól, helytelen gazdálkodásáról és 
sok egyébbről, a mi ezekkel összefüggött.

A felsőbb hatóságok előtt sem voltak 
ezek ismeretlenek. Tudtak róluk, vagy leg­
alább tudniok kellett volna, de vagy azt 
hitték, hogy e bajok idővel önmagoktól is 
orvoslást találnak, vagy pedig azt gondol­
ták, hogy jobb azokat nem bolygatni.

Hát az vitathatlan, hogy az eddigi 
költségvetések rosszak és irreálisak voltak. 
A fegyelmi határozat indokaival élve „a 
tényleges szükséglet és fedezet reális szám­
bavétele nélkül“ készültek.

Erről azonban a felsőbb hatóságoknak 
tudomásuk volt. Bizonyítják ezt a zár­
számadások, a melyek évről-évre megfor­
dultak felülvizsgálat és jóváhagyás végett 
úgy a vármegyénél, mint a ministerium- 
nál. Ezekből látható, volt hogy az évi kült-
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atnerre a nők és a gyermekek menekültek 
el s az első lövést több és több követi.

A jel meg van adva; fegyverre bos- 
nyákok.

Kitört a harcz és utána lángba bo­
rult Samácz, majd Ooricza, Krespicz Brcska, 
.Janyia s több község és város ?

II.
De miért volt e lövés.
A goriczai utón, a tengeri-földön meg- 

; vonuló század feltüzi a szuronyait és nyu­
godtan várja a Samácz felől jövő mene­
külőket, a rohanó kocsisort. Ott van Bazsi 
is, mindjárt a kanyarodó mellett; jól vé­
gig láthat a kocsi soron és az egész utón. 
Itt már mint káplár, egy kis csapat pa­
rancsnokául van alkalmazza.

Ahogy az első kocsi megérkezik, meg- 
állitják és megvizsgálják; de csupán me­
nekülő gyermekek és nők lévén a vászon­
nal fedett kocsiban tovább engedik útjára, 
hasonlóan bánnak el a másodikkal a har­
madikkal és a többi kocsival.

Az utón két pompás ló által vont és 
a többiek módjára elfedett kocsi tűnik fel 
amelyet lovas férfi kisér. Ezt a kocsit 
Bazsi és a legényei alig birják elfogni. A
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ségvetések mindenkor több-kevesebb hiány 
nyal zárullak. Bs ezért, az évről-évre Col- 
terjesztett költségvetéseket a törvényhaté 
ság mégis jóváhagyta anélkül, hogy az 
előző év számadásaiban jelentkező hiány 
fedezésére a várost felhívta, vagy a költ­
ségvetések reális megtekintése ezéljából 
bármi érdemleges intézkedést is telt volna.

De minden magyarázatnál világosab­
ban beszélnek magok a hivatalos adatok. 
A város irattárában levő évi zárszámadások 
igazolják, hogy a hiány 
az 1897. év végén . . 8437 kor. 97 fiit
.. 1898.................... 7640 ..
.. 1899"................ 368 ód ..
.. 1900......................... 833 .. 3ö ..
., 1901......................... Ó050 ., 45 ..
„ 1903. „ . . 3067 „
tett ki, inig az 1903. óv végén csodálatos 
módon 1730 korona 60 fillér többlet jelent­
kezett. 1 "gyanilyen látszólagos többlet mu­
tatkozott, 3548 korona 13 fillérrel az 1903. 
év végén is, a melynek magyarázata az, 
hogy a törzsvagyonból az előző év végén 
felvett kölcsönt a város hatósága még visz- 
sza nem fizette. A valóságban azonban az 
1903. év végén is 3067 korona hiány me­
rült fel. Iizen gazdálkodási mód szerint a 
város hatósága 1897. évtől kezdve 1903. 
év végéig 37,439 korona 42 fillért vett 
igénybe a törzsvagyonból, a melyből ez 
idő szerint még 10,500 korona hátralék 
mutatkozik. Vagyis az évi átlag, a mely- 
lyel a város hatósága az évi költségve­
tést túllépte, az utolsó három esztendőben 
évenként 4600 koronára rúgott, a mely 
számítás a törzsvagyon apadásának meg
is felel.

Tudjuk jól, hogy a város tanácsát a 
költségvetések eddigi összeállításánál mi­
lyen elvek vezették. Féltek a pótadó eme­
léstől s ennek kapcsán a nagyközségi 
áramlattól, mely egyesek anyagi existon- 
cziáját fenyegette. De a törvényhatóság­
nak nem kellett ezektől tartani. Neki kö­
telességében állott volna már az első al­
kalommal, a midőn a költségvetések valót­
lan összeállításáról meggyőződ ül, erélye­
sen közbelépni és a város tanácsát a való­
ságnak megfelelő költségvetés elkészítésére 
utasítani. Vagyis ezen kérdésben is a tör­
vényhatóság mulasztása karöltve jár a ta­
nács mulasztásával s az egyik orgánumnak 
felületességét, vagy közönyét istápolói a 
másik orgánum hasonló eljárása.

Azért mondjuk azt, hogy ezeket nem 
a fegyelmi vizsgálat sütötte ki. Köztudo­
másúak voltak azok. Már a vármegyeházi
verebek is régen csiripelnek róluk !

A dolog élére állításának azonban

mégis megvan az a, tagadhatatlaYi haszna, 
hogy a költségvetések megszerkesztésénél 
ezentúl úgy a tanáss, mint a törvény ha­
tóság nagyobb rigorosifással és körülié- ; 
kiütéssel fognak eljárni. Az idei költség- 
vetést a képviselőtestület háromszor 1 ár- i 
g,valla s jóllehet sohasem fogadta el, most | 
jóváhagyás s illetve érdemleges elintézés 
végett a vármegyénél van. l'gyanezen 
sors vár a jövő évi költségvetésre is. Fs 
ámbár a folyó évi költségelőirányzat sze­
rint a pótadó 76%-han, a jövő évi költ­
ségvetésben pedig 114" 0-kai van praolhíd­
nál va, nagyon csalódnék az, aki azt hiszi, I 
hogy ezen költségvetések most már min- ! 
den kétséget kizárólag reális alapon nyu­
gi isznak.

A városi jövedelem oroszlánrészét az 
erdő adja. Ebben pedig óriási a ren­
detlenség. Még nyoma sincs abban az 
üzemterv szerinti gazdálkodásnak. - Az 
üzemterv szerinti vágást őrületek ma sin­
csenek kijelölve s Így nincs kizárva a le­
hetősége annak, hogy az erdőgazdálkodás 
nem felel meg az üzemtervnek. Különben 
nem tudjuk magunknak megmagyarázni, 
hogy a mig a folyó évi erdő jövedelem 
23,000 koronában van felvéve, addig a jövő 
évi költségvetésben már csak 8000 koro­
nában szerepel. Akár az erdő tulhaszná- 
lata, akár a vágás területek kijelöletlen 
volta, akár a fahozam silánysága az oka, 
az eltérés egy oly város háztartásában, a : 
melynek évi szükséglete átlag 80,000 ko­
ronára mg, minden esetre nagyon lénye­
ges és megdöbbentő.

És ép azért, mivel reális költségvetést 
csak reális bevételek alapján lehet készí­
teni, az erdőjövedelmek azonban az erdő 
kérdés gyökeres rendezéséig teljes alapos­
sággal meg nem állapíthatók, azért nem 
hisszük, hogy akár a folyó évi, akár a jövő 
évi költségvetés reális, vagy ha annak is 
bizonyulna, komoly kételyünk van abban, 
hogy az erdei üzemtervekkel összhang­
ban áll.

Leghelyesebbnek vél nők az erdei jö­
vedelmet az erdő rendezéséig, mely szak­
szerű felméréseket tesz szükségessé; a ren­
des bevételekből kikapcsolni és a hiányt 
pótadóval fedezni. Igaz ugyan, hogy ez az 
adózó közönség fizetési képességét szerfe­
lett igénybe venné, de legalább az állapo­
tok radikális orvoslását tenné lehetővé.

Kétségtelen, hogy az erdő kezelés je­
lenlegi állapotában meg nem maradhat. 
Vagy állami kezelésbe kell a városi erdő­
ket adni, vagy pedig zár alá helyezni.
Azon számtalan igénnyel szemben, melyet 
a lakosság részint jogosan, részint jogtala­

nul a városi erdők ellenében támaszt, — 
kellő függetlenséget csak a zárlat, vagy 
az állam által kinevezett közeg fejthet ki. 
A városi erdőtiszti intézmény rossznak bi­
zonyult a múltban és nem fog beválni a 
jövőben sem. Még megközelítőleg sem ké­
pes nyújtani azon garancziákat, a melyek 
az erdők állami kezelésbe vételével, mely 
különben a város autonomikus jogait nem 
érinti, a legkönnyebb módon érhetők el.

Ideje tehát már annak, hogy ezen 
kérdéssel, mely a város létérdekeit öleli 
lel, felsőbb helyen is behatóan foglalkoz­
zanak. Mert a mig ezen kérdést meg nem 
oldják, a város háztartása biztos alapon 
nyugodni nem fog. Nagy a törvények bő­
sége, de annál nagyobb az igazság Ínsége.

„Légum eopia, justitiae inopia."
Justus.

A középiskola kérdése.
Hála a Mindenség bölcs vezetésének, 

elérkeztünk végre 21 évszázad múlva oda, 
hogy im már a községi képviselőtestület 
is komolyan kozd foglalkozni a középis­
kola tervével.

Ideje is. Hiszen merő absurdum volt 
ez ideig is, hogy ilyen intelligens község­
nek, ahol úgyszólván csupa hivatalnok la­
kik, ne legyen középiskolája.

A magas kormánynak nem jutottunk 
eszébe, s a mi szerény vagyoni viszonyaink 
mellett nem igen telt ily nagyobbszabásu 
áldozatra. Ez volna az a bizonyos mentség, 
mely az eddigi állapotokat védi.

Hát igaz, hogy mindennek van ment­
sége, de még igazabb az, hogy bizony 
mégis csak önmagunknak tehetünk érte 
szemrehányást. Oka könnyen érthető. A 
kormány soha és sehol sem tagadta meg 
támogatását a tanügy érdekében, ha látta, 
ha tapasztalta, hogy a kérdés fontos. Váj­
jon tapasztalhatta-e ezt nálunk ? Aligha. 
Miből ? Tettünk-e vájjon csak valamikor is 
komoly lépéseket. Soha. Szó volt róla nem 
egyszer. És pedig legtöbbször olykép, hogy 
egymásnak panaszkodtunk. Hát ez komoly 
törekvés V S addig-addig panaszkodtunk, 
a mig úgy beletörődtünk, hogy szinte hosz- 
szu ideig teljesen meg is feledkeztünk róla. 
S talán még máig sem jutott volna eszünkbe, 
ha a kérdés nem volna sok tekintetben 
kapcsolatos a pénzügyigazgatóság áthelye­
zésével. Mert már a hiúság is sarkal ben­
nünket. Hogy ne vesse szemünkre az ide 
áthelyezendő pénzügy igazgatósági tisztvi­
selő, hogy a nagy harezban, melyet Ara- 
nyosmaróth Lévával vívott, nem Léva lett

kocsis látva, hogy a többi kocsinak nem 
nak nem történt baja, gyanútlanul hajt be 
a tengeri közé vezető utón.

Az árokból váratlanul előtűnő alakok 
és a csillogó szuronyok láttára azonban a 
két paripa hirtelen megbokrosodik és hir­
telen félrekanyarodva, az ut másik olda­
lán húzódó árokba borítja a kycsit, amely­
ből sikoltás tör elő; A kocsis messzire ki­
esik, épen egy baka mellé, aki rögtön 
megragadja és logolylyá teszi őt.

A lovas-kisérő a paripája oldalába 
ütve kengyel vasát, átröpül az árkon eleje 
ugrat a megvadult lovaknak és megragadva 
a kantárt, megállásra kényszeríti őket. A 
gyorsan ott termett katonák átveszik a 
lovastól és meglógják a kél 1 tizes állatot.

A lovas leugrik a paripájáról és a 
kocsihoz akar rohanni; de ebben a szán- 
dékékában meg akadályozza őt az időköz­
ben odajött százados, akinek az intésére 
a legények megragadják és erős őrizel alá 
veszik. A lovas nem ellenkezik, de foly­
tonosan a kocsira mutogat, érthetetlen 
szavakat mond és az areza nagy aggódást 
árul el.

Bazsi ér a kocsihoz loghamarább. Le­

téve a puskáját, nekiront és felszakitja a 
bori tó ernyőt.

(iyönyörü hajadon hever ott eszmélet 
nélkül. Fehér bársony arezát nem födi a 
feredzsa, — az az irigy, siirii fátyol, amelyet 
a keleti nők használnak, amikor a házból 
kilépnek, — ott van az a piczi kezében, 
összegyűrve; nyilván a felborulás alkal­
mával, ijedtében tépte le. A termetét el­
burkoló, de rendetlenségbe jutott könnyű 
fehér kasmír itt-ott szorosan odasimulva a 
testhez, plasztikus idomokat sejtet; sőt el 
is árul valamit azon a részen, ahol a 
karcsú bokáról feltürődve, a térdig (el­
csúszott.

Erre a látványra, a mely a félholtba 
is életet öntene, a fogoly lovas ki akar 
szabadulni és a kocsihoz rohanni, de nem 
sikerül; a bakák erősen fogják.

Bazsi az ölébe veszi az áléit leányt, 
kiemeli a kocsiból és gyöngéden végig 
fekteti a. földön, a hernyóját, téve a teje 
alá párnának, hogy puhább legyen.

Azután felélesztéshez kezd, de úgy, 
hogy a jobb karja átölelve tartja a hölgyet. 
A balkezével leszakítja a nyakán lógó 
kulacsot, a fogával huzza ki a dugóját és

néhány csepp vizet önt az arezra. Több­
ször ismétli ezt és mindannyiszor aggódva 
a lélekzctét visszafojtva lesi, mikor mutat­
kozik azon a bűvös szépségű, fehér arezon 
az élet'?

Végre a kebel emelkedni kezd ; a Icám 
felnéz egyetlen pillanatra, azután ismét le­
csukja a szemeit; meglátta Bazsit és an­
nak aggódó, férfias barna arezát, egészen 
az ő arczára hajolva.

Minő tekintet az, a melyet a lányka 
Bazsira vetett! Mint a sötét éjszaka meg- 
villanása.

Es amikor Bazsi látja, hogy a fehér 
arcz pirulni kezd, elfelejt mindent; nem 
bir többé önmagával és csókot nyom a 
bíbor ajakra.

Több csókul aztán nem is adott, nem 
is kapott Bazsi soha többé.

A fogoly lovas emberfeletti erőfeszí­
téssel és vad halálmegvetéssel kitörve a 
kis körből, amely fogva tartotta, gondolat- 
gyorsan ragadja fel a földről Bazsi fegy­
verét és mielőtt valaki megakadályozzhatná, 
leszúrja az ifjút.

Előbb egy, majd több lövés dördül 
el és a fogoly halálosan találva összerogy ;

i \
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a vesztes, de a szegény hivatalnok, aki 
nek gyermekei l'elneveiese miatt anyagi 
viszonyait meghaladó áldozatot kellene kti 
lönben meghoznia.

Mindegy. Akármi az elhatározás indító 
oka, az akarat szép, az akarat nemes, di 
cséréire, elismerésre méltó.

Tehát már komolyan akarjuk a közép 
iskolát. Már nem telünk a szükséges áldo­
zatoktól, már nem félünk a községi ház­
tartás bonyodalmaitól.

Nem is kell, nem is szabad. A ma 
gyáruk Istene nem hagyja el az ö népéi, 
ha a nemzeti géniusznak templomot épít ! 
Majd a következmények fogják bizonyítani.

S hogy im már megmásít hat lan az 
elhatározás, még csak egy szavunk volna. 
Kövesse az elhatározást rögtön a tett. A 
mily gyors intézkedés történik a pénzügyi 
palota felépítése tekintetében, ép oly gyor­
san kell intézkedni a középiskolát illetőleg ! 
is. Az eszme teljesen megérett. Ne halo­
gassuk a megoldást egy pillanatig som. 
Minden perez veszélyt rejt magában s meg­
bocsáthatni lan vétek volna e jól megérett 
eszmét a jövő bizonytalanságával veszé­
lyeztetni. M.

Vízjogi mizériák.
Általános a panasz hazánkban, hogy 

a törvényeket halomszámra gyártják, de 
végreuajtásukról senki sem gondoskodik, s 
igy az elavult köz- és magánjogi állapo­
tainknak törvénynyel ezólzott javítása oly 
lassan halad, hogy polgáraink a törvény 
nyújtotta jótéteményt nem élvezhetik.

Kérdem, mi okozza a lassúságot V Leg­
nagyobbrészt osztályok és egyesek érdeke 
és jobban mondva a hatalmasok és gazda­
gok. érdeke, mert ha nem ők volnának ér­
dekelve, csak a szavazó tömeg, oh akkor 
a hires megyei rendszer bámulatos gyor­
sasággal szerez érvényt a törvénynek.

így vagyunk az 1885-iki vízjogi tör­
vénynyel is. Igaz, hogy a törvény, rész­
ben talán éppen tekintettel az alsóbb nép­
osztályra, nem mondja ki, hogy a tulaj­
donos vizjogositványának igazolása után 
mily záros határidő alatt köteles annak 
mikénti gyakorlását megállapító engedély­
okiratot szerezni, — mert az eljárás nagy 
költséggel jár, részben talán azért is, hogy 
az illetékes kultúrmérnöki hivatalok a mun­
kát záros határidő alatt meg nem bírhat­
ták volna, de a törvénynek még sem lehet 
czélja, hogy végrehajtása éppen a tehetős 
osztály érdekén —- ha ugyan érdekén 
akadozzék.

Arról mái'gondoskodik a törvény, hogy 
az engedélyokirat kiadása után a vizmti 

1 egy év alalt felé pit lessük
A ! orvéi ív végrehajtása az érdekeltekre 

nézve költséggel jár, akár lassú, akár gyor 
sulii) a foganatosítása, de hogy húsz ev 
alatt sincs keresztülvive, ez csak Magyar 
országon lehetséges.

A minap vámsunkban két idegen után 
haladtam s iígy fél füllel hallottam, hogy 
szidják a magyar adminisztrál zióf és a 
gazdag Klobusitzkyt. Kiváncsi voltam, hogy 
a két atyafinak mi a haja, s megtudtam, 
hogy műin,-írok és az a panaszuk, hogy a 
hatalmas és gazdag Klobusitzky még most 

í sem szerzett engedélyokiratot a zsitvauj 
falusi rétek öntözésére, s ők ebben a viz 

j hiányos időben meg vannak rökönyödve, 
mert nem tudják, hogy a. honatya mikor 
zárja el malomkerekük elöl a vizet.

Hál bizony nagy baj az, hogy az apró 
ember a nagy emberrel szemben rövidsé­
ge f szenved, csupán azért, mert a tehetős 
osztály a törvény kívánalmainak teljesíté­
sében nálunk mindig leghátul kullog, ho­
lott inkább elöl kellene járnia ; hiszen 
az is tán a hazafisághoz tartozik, hogy ér­
zők legyünk a kicsinyek életküzdelmei iránt.

Nincs szándékom nagy fenekei kerí­
teni a dolognak, mert az álmosságért in­
kább a közigazgatást kellene vádolnom s 
azért egyszerűen rámutatok arra. hogy a 
törvények végrehajtása körül a hivatalos 
apparatus nagyobb buzgósággal működjék, 

j a tehetős osztály pedig érző szivii legyen 
a gyengébbek irányában, hogy az élet- 
halálharczban vergődő osztálynak minél 
kevesebb baja legyen és a törvény jóté­
kony hatását ő is érezze.

Azt majdnem elhallgattam, a mit a 
két polgártárstól hallottam, hogy ügyük­
ben a közigazgatási hatóságok rövidekben 
bánnak el velük, mint a ministeriumnák 
persze nagy urakkal van dolguk, kikkel 
szemben a közigazgatás nekik nem tud 
tanácsot adni. Omega.

A ragályos betegségek lénye­
géről, terjedéséről és az ellenük 

való védekezésről.
Trtn: Dr. Mandl Jakab es. 6s kir. ozrodorvos.

(Folytatás.)
A bacteriumok biológiájának ismeretén 

kívül a hygienia további nagy feladatát ké­
pezte annak kiderítése, hogy I. hol van- 

I nak az infectio forrásai és 2. ho­
gyan kerülnek a kór csiráiaszer- 

: vezötbe.

nincs rá ideje, hogy az annyira féltett le­
ányt is megölje, akit idegen ember ajka 
csókolt.

A leányka megrémülve a zajtól, fel­
könyököl; de amint meglátja Bazsit és a 
kebeléből omló piros vért, csak úgy marad 
könyökölve, mintha az ifjún kivül semmi 
sem érdekelné. A tekintetét, azt a megvil­
lanó sötét éjszakát ráfüggeszti a haldokló 
ifjúra, az pedig mosolyogva sóhajtja el a 
lelkét.

A leány csak néz az ifjúra folytono­
san és pem tudja, hogy mi történik körü­
lötte; nem is ügyel másra, csak arra, aki 
őt megcsókolta. Es nincs harag a szemé­
ben; sőt ellenkezőleg, mintha várná, mint 
ha remélné, hogy az a mosolygó arcz újra 
mag fog elevenülni.

A százados megvizsgáltatja a kocsit 
és miután semmi lövőszerszám sincs benne 
elrejtve, kiá Hittatja az útra a befogott pa­
ripákkal együtt: majd megvizsgáltatja a 
kocsist is és miután ennél sem található 
sem található ártalmas dolog, fel ülteti a 
bakra.

A leányt két szolgálatkész baka akarja c 
a kocsihoz segíteni; de ez felugrik az érin- i

I tésre, mintha tűz égette volna meg és tiltó 
j mozdulattal távol tartja őket magától; az- 
I után pár lépést tesz a kocsi irányában.

Hirtelen megáll, visszatér a megölt if 
juhoz és letérdelve, megcsókolja annak a. 
mosolygó ajakét hosszan, szenvedélycsen. 
Bazsi csak*mosolyIig tovább szelíden, bol­
dogan ; de a lelkének bizonyosan fáj oda­
fenn, hogy ez a nőinkért csók viszonozat- 

I lan marad.

ill.
Sokszor történik kis ok miatt nagy 

dolog és igy volt az az elmondott esetben 
is. Ha annak az ólaiéit leánynak az ajkain 
el nem csattan a könnyen lobbanó ifjú 
csókja, akkor nem történik lövés sem és 

1 akkor a bosnyákok második fölkelése még 
a szikrájában kialszik. Mert a bosnyákok 

I nak nem voltak szervezett csapataik ;
I mindannyian határozatlanul gyűltek össze 

Samaczba. Ha lövés nem dördül el, való­
ban nein harczolíiak, hanem megadják 
magokat.

A lövések eldördültek és ők harczoltak. 
Ki kutatná ilyenkor a lövések okát.

Az ez irányban! tudományos vizsgá­
latokat megelőzte a ragályos betegségek 
t e r j e d 6 s i módjának megfigyelése.

Bebizonyított dolog, hogy a ragályos 
betegségek terjedése főleg kél irányban 
történik. A fertőzés ki indul hal : at a be­
fog emberfői ós pedig a kiír csirái 
vagy direkt érintkezés után mennek itt az 
egészséges emberre vagy a bet cg lő I először 
:I környezetbe kerülnek ós onnan okozzák 
a fertőzést. Ezen esetekben mindig egy 
fix cuntagimn van jelen és az általuk oko­
zott, kórokat confagiosiis vagyis tulajdon- 
képem ragályos betegségeknek nevezzük. 
I ' jobban már inkább átvihető“ (übertrag­
bare) betegségekről beszédnek ('ilyenek .,1 u- 
berkulosis a dyphl.eria“, himlő slb.)

a) Az infect iosus betegségek másik 
csoportjánál nem a beteg jiítsza a kór ter­
jedésem'- a főszerepet, hanem az in lectio 
a környezetből indul ki, Imi a kiír 
okozói a betegek hozzájárulása nélkül is 
jelen vannak (ilyenek a malária, merev

\ görcs, gyermeke hóiéra és a gennyei lést elő­
idéző kóranyagok). Ezeket a betegségeket 
a régi időből fen maradt rom elnevezéssel: 
mi as mat let is betegségeknek nevezzük.

A fix contagium által okozott kórok 
ragályozásának intensitása nagy kü­
lönbséget szokott felmutatni. Majd az egész 
környezet nagyobb távolságra is erősen 
veszélyeztetve van, majd egy szobában tar­
tózkodókra se terjed ki, minél ellontállób- 
bak a bacteriumok, annál erélyesebben ta­
padnak a tárgyakhoz, annál nagyobb a 
fertőzés veszélye (kanyaró, himlő, diph­
teria). Kevesebb a veszély ha az ólősdinok 
előbb egy bizonyos testrészbe kell jutnia, 
mig kóros működését kifejtheti (trachoma, 
cholera) vagy ha, a disposítio a bacterium 
felvétele iránt csökkent (tuberculosis.)

Lássuk most melyek az in lectio fő- 
f o r r á s a i. Ezek : a) a kiválasztások, 
melyek minél frisebbek és eoneentráltab- 
bak, annál veszélyesebbek. Himlő, vürheny 
és kanyarónál főleg a bőrhám, tnberculo- 
sisuál a köpet, cholera ós typhusnál a bol­
ti rii lék a kór terjesztői.

Hogy mennyi ideig tartja meg a vá­
ladékokban a bacterium ragályozó képes­
ségét, még nincs teljesen kiderítve, de meg­
közelítőleg mondhatjuk, hogy a kanyaró 
okozója ti hétig, a vörhenyé ö hónapig, a 
himlőé 2 A évig, a lépteim és a meroV- 
göres spórái több évig is megtarthatja ölel ­
és ragályozó képességét.

b) a váladékokkal bemocskolt fehér­
nemű, ruha- és ágynemű (különösen a he­
veny fertőző betegségeknél, továbbá typhus 
és choleránál veszélyes terjesztői a kórnak.)

c) evő és ivóeszközök (tuberculosis és 
dyphteriánál gyakori fertőzés tárgyai),

d) egyéb a beteg közelében lévő tár­
gyak, könyvek, bútordarabok,

c) a lakás levegője por alakban nagy­
ban tartalmazhatja a kóranyagot,

f) az árnyékszékek, csatornák stb., 
végül meg

g) a gyógyult vagy az elhalt ember 
is képezheti az inlőetio forrását. A halott 
kevésbé veszélyes, de a reconvaloscens be­
teg bőr és nyak hártyáján még több ideig 
tartózkodnak virulens bactqyimnok, a fer­
tőzés veszélyét magukban rejtve.

2. A mi most az utakat illeti, me­
lyeken át a bacteriumok az emberi szer­
vezetbe átvitelnek, úgy a következőket 
mondhatjuk.

A legtöbb infoctio vagy direct a be­
tegekkel való érintkezés folytán (ke­
zek által, csókolódzás) vagy az azok által 
használó tárgyak, ruhák, ágynemű stb. 
érintése állal jön létre. A heveny fertőző 
hetecségek, orbáuez, nem ritkán a dypli­
terül, cholera és typhus ezen az utón hur- 
czoltatnak tovább.

Viz és élelmi szerekkel külö­
nösen oly ragályos betegségek terjesztői­
nek. melyek a bélcsatorna részéről vált 
ják ki az infectiót, ilyen a typhus és a 
cholera.

Az infoctio közvetítésének fő útja azon­
ban a belegzós, miután mint már mon­
dottuk a levegőben por alakban a bacte­
riumok nagy számmal jelen lehetnek. Ily
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módon történik IVil:iz iirlluenzu ős a In 
berenlusisKiil való fertőzés. (lyakran kőim 
gés vagy tüsszentéssel bacillm okkal ti'lli 
telt n\ áleseppvcskék jutnál a lm t• <• Y<I>i■ m 
lyek a szolok állal okszor i 4>b ■ - i - :•
tova .sodortatnak és bolclegozvr a kor oko­
zóivá lehelnek, innen jön. Imin ur
nem képesek például az inlhmm ,ábun lm 
leien megbetegedett révénél mmuonduni. 
liugy honnan lerloztek nnee mil-mi man 
mások szerint inlliiiaizás he:--.'e!.ke; mm 
érintkeztek

* *
Az elmondottakból önkén! Tol \ ik. lm •, 

az in lectiosiis betegségek ellen \ a lo de 
kezesi) e n az e üld M momentumokat 
szigornan szem előtt kell tartanunk, ha 
az egészségünkre es életünkre hm hm- 
tóriumokkal a küzdelmet. . sikerrel l'Hcnni 
akarjuk.

Törekednünk kell lellát, az infoétio 
tóiTásait. távol larlani, a kórtermékekia eb 
pusztítani, a bacterimnok lova vitelét mm. 
akadályozni és végül amennyire lehetséges 
igyekeznünk kell eJlcntáüó képes egünket 
fokozni.

Az infectio iofomvsa mint mondtuk 
maga az ember. Ha idegen országból fe­
nyeget a ragály behurczolásáiiak veszélye 
(cholera, pestis) úgy határzár és minden 
gyanús egyénnek az országba való bejut- 
hatásának megakadályozásában fekszik a 
legerélyesebb védelem.

Itthon pedig legnagyobb jelentőséggel 
bir lehetőleg jókor a ragályos betegségeket 
felismerni, mert csakis az első esetek korai 
felismerése, azok elkülönítése és fertőtle­
nítése által vagyunk képesek a ragály tova ­
terjedését. megakadályozni és a kórt még 
csirájában elfojtani. Ily módiin sikerült az 
imminens veszélylyol fenyegető cholera 
epidémiát 1892-ben valamint pár évvel ez­
előtt a pestis behurczolásáiiak veszélyét 
idejekorán elhárítani.

Nem kell külön kiemelnem, hogy a 
beteggel és az általa használt tárgyak érin­
tősétől lehetőleg tartózkodnunk kell.

Legnagyobb ellensége a kór terjedé­
sének a tisztaság, melyre mindenkor 
nagy figyelemmel kell hogy legyünk Tart­
suk tisztán testünket, ruhánkat, ágyneműn­
ket, lakásunkat és az abban elhelyezett 
tárgyakat, gondoskodjunk alapos szellőzés 
ről és az ürülékek eltávolitlatása és fer­
tőtel emlőséről. A betegek által használt 
kevésbé értékes tárgyakat legjobb elégetni, 
a ruhákat, ágynemückct kifőzni, miután 
előbb 5% cárból vagy 0"l'Vo sublimaloldatba 
áztattuk. Az árny ékszékek desinficiálására 
legalkalmasabb a utószóidat. Szobák és az 
abban elhelyezett bútorokat legezélszerübb 
forrnalingőzökkei fortőtelcnilcni. Minél ra­
gályosabb a betegség, annál erélyesebb 
desinfeetiura van szükség. Minden esetben 
az orvos tanácsa szerint kell eljárni. Na­
gyobb városokban nagy desinfectorok áll­
nak rendelkezésre és külön alaposan kiok­
tatott egyének végzik privátházakban is a 
fertőtlenítést.

A ragályos betegségek keletkezésének 
illetve tovaterjedésének megakadályozásá­
ban az említett momentumokon kívül még 
mindazon tényezők, melyek a közegészség- 
ügy emelésére befolyással vannak, mim 
kevésbé fontosak.

Ilyenek a nép jólétének emelése a sze­
gényebb osztály lakásviszonyainak javítása, 
gondolkodás jó ivóvízről és jó tápszerekről, 
tisztántartásáról a házaknak, utczáknnk és 
gndoskodás az ürülékeknek jól működő ea- 
nalisatio vagy más utón való elvezetéséről.

Az egyes egyén pedig kellő táplálko­
zás, megfelelő életrend és életmód folyta­
tása mellett gondoskodjék minden az egész­
séget károsan befolyásolható fényezők el­
távolításáról és iparkodjék ellenálló képes­
ségét lehetőleg fokozni, hogy a fertőző kor­
ány aguk esetleges invasioja esetében minél 
erősebben vértezve legyen.

*
* *

Hogy a hygienea követelményeinek 
figyelmen kívüli hagyása, milyen vészé 
dóimét rejt magában a ragályos betegségek 
terjedésére nézve nem szükség külön ki­
emelnem, hiszen az epidémiák pusztításai
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I-L.gy egyrészről mily mellékben van 
a hadsereg' a ragályos kór behurczo- 
lása által veszélyeztet\v és másrészről mit 
tehet: gondos, körültekintő bygienieus in­
tézkedésekkel elérni, arról a krimi háború 
1854 -1846. évben és a franezia-német há­
ború 1870—1871. években szolgáltat ra­
gyogó példákat.

A krimi háborúi) u úgy íi frauezia 
mint az angol hadseregben cholera és ty­
phus járványszerücn lépett fel. De inig az 
angolok a legkiterjedtebb 'bygienieus óv­
intézkedéseket foganni usitották, addig a 
fránéziák alig tettek valamit a baj elhári- 
1 fisára. S mi volta köv-dkozmény? A fran- 
eziáknál cboluntban 22.080 megbetegedés 
4808 halálozással, mi a az angoloknál 75 ló 
cholera megbetegedés 419 halálozással és 
825 typhus megbetegedés 285 halálozással 
fordult elő.

Az átlagos létszámhoz viszonyítva a 
francziáknál a typhus megbetegedések 
13’0"/o0-ot tettek ki, inig az angoloknál a 
megbetegedések 8'4"/00-ot és a halálozások 
2'9%o-nt mulattak.

Alig 14 évvel későbben az 1870/71. 
német—franczia bábomban még fényeseb­
ben bitjük beigazolva, milyen nagyszerű 
eredményeket lehet az újabb kori hygienea 
vívmányainak ezé!tudatos kihasználásával 
elérni és mily végtelen károk és veszedel­
mek keletkeznek a közegészség követel­
ményeinek -figyelmen kívül hagyásából.

A német Iuidser -gnűl 788,214 átlagos 
létszám •mellett betegségekben mindössze 
14,904 ember 18'2 Voo balt el, inig a sebe­
sülések állal okozott h 4álozások (kivételével 
a csatarnezőn ('leseiteknek) csak 13"5°/oo 
tett ki. A háborúk történetében ez az első 
páratlanul álló kedvező eset a betegségel­

halálozások viszonyát illető- 
isek állal okózolt halálozá-

által okozott 
leg a sebei 
sokhoz.

A francziák részéről hiányoznak hite­
les feljegyzések, de annyi bizonyos, hogy 
fertőző betegségek, különösen himlő, na­
gyon megtizedelte a hadsereget, mi a. himlő - 
védői tás hiányában leli magyarázatát. Pa­
ris ostrománál rengeteg typhus megbete­
gedés történt, közülük elhaltak 3475-cn, 
inig az előző évben (18119) csak (190 typhus 
eset fordult elő. A polgári lakosság közt 
is nagy volt, a halálozás. Tizennyolcz bét 
alatt a körülzárt Paris városában 45,421 
ember balt meg, köztük 6254-en himlőben.

A 374,995 franczia hadifogoly közül 
155,831 megbetegedés történt (a sebesül­
teken kívül). A halálozás rendkívül nagy 
volt; tiz hónapon belül 12,li71 ember balt 
el, azaz 18‘9" M inig a német hadseregnél a 
halálozás az egész évben a létszám 18'0°/oo-át 
tette ki. A hadifoglyoknál hinTiö 14,178 
5441" oo - esetben 1963 halálozással 
7'5° oo — fordult elő, inig az egész német 
hadseregben 4835 himlőoset 64 “oo — 
278 halálesettel mutatkozott. Azonkívül a 
franczia hadifoglyoknál vérhas (10,9.49 eset 
1521 halálozással) és typhus (15,020 eset 
3834 halálozással) is inig)ou pusztított.

Igaz, hogy a legyőzőiteknél a rosszabb 
bygienieus viszonyok az elszenvedett nagy 
fáradalmak, nélkülözések és lelki izgalmak 
is nagyban befolyásoltuk a betegségek ter­
jedését és rosszabb lefolyását.

** *

Kedves olvasóim I A fentiekben meg­
ismertettem a ragályos betegségek lénye­
gid, azok mikénti terjedését; megismer­
tettem a kórt okozó tényezőt : az apró élős- 
(licket, mint élnek, működnek és törnek 
az ember életére, leírtam szervezetünknek 
a velük folytatott küzdelmét; előmutattam 
a tudomány fegyvereit, melyekkel ezen fer­
tőző betegségek fellépését, megakadályozni, 
illetve az infectio forrásait távol tartani, a fer­
tőző anyagokat megsemmisíteni és a bae- 
teriumokal terjedési igyekezetükben fel­
tartóztatni képes és végül rámutattam azon 
tényezőkre, melyekkel az egyes egyének 
az cl Ion t;il ló képességüket fokozhatják.

Még csak egy nagy jelentőségű, az 
ujabbkori orvosi tudomány egyik hatalmas 
vívmányáról kívánok megemlékezni, mely 
az infootiosus betegségek ellen folytatott 
küzdelemben úgy látszik a jövő legérté­
kesebb fegyverét fogja képviselni — ériem 
a spéci ficus immunitást.

(Vége következik.)
I - ...............

Virág jellemek.
K uvczolat : Marcsányitól.

Tavasz van. Napsugár, madárdal és 
virágillat mindennek uj eletet, uj erőt köl­
csönöz; édes illat árja vezérel bennünket 
a liget rejtett helyére. íme itt találjuk az 
ibolyát. Mily egyszerű és mégis mily ked­
ves. Illatával megtelt a tavaszi levegő. Alig 
vehető észre. 0 a szerénység igazi jelképe. 
Szeretjük, gyönyörködünk benne, mert 
amilyen pieziny, oly messze terjed üdítő 
illata. Olyan ő, mint a szerény ember, ki­
nek csendes, rejtett munkálkodása hasznos, 

j áldásos.
Ellentéte a szerény kis ibolyácskának 

a vaskos, merev és magasba nyúló bogáncs. 
Szúró a tekintete. Buzogányos feje dölyffel 
telt. Magaslatokon foglal leginkább állást. 
Egy megküzeJitbetlen méltóság. Ü a gőgös 
ember. Senki sem szereti, csak egy sereg 
fekete-sárga f rak kos sligliczmadár rebbenti 
körül. A bogáncs hízelgő lakájai ezek. 
Csak azért fogják körül, hogy a magját 
dézsmálhassák meg. — De bocsánat I —■ 
egy speeziábs kedvelője mégis van — — 
a szamár, amiért is botaniee „onopordon“- 
nak nevezték el. „Onos“ és pordon két gö­
rög szóból van összevonva, mert Dioskeri- 
des szerint a bogáncs élvezete a szamár­
nak is kólikát. okoz — — —

** *
.... I)e mi sugárzik ott oly tiszta 

fehér sziliben, ott a szerény kis ház kertjé­
ben? — Oh a szép liliom! — Mily édes 
illat száll fel tiszta kolyhóből, mint az áhí­
tat a romlatlan tiszta lélekből. A megteste­
sült ártatlanság és a tiszta egyszerűség. 
Mintha egy ártatlan leányka volna, kinek

Nem ilyen ám az a másik ott 1 Nézd 
micsoda lángoló színek! Már messziről ma­
gukra vonják figyelmünket. Lássuk csak 
közelebbről I Ahá ! — no persze, — gladio- 
lusok, a kardvirágok. Csupa kard az egész. 
Feszes, merev az alakjuk virágrendszerük 
majdnem mesterkélt. Messziről sokat Ígé­
rők, de közelebbről nézve merevségük nem 
rokonszenves. Büszke gladiolus! te vagy 
a katonatiszt a növények közt.

* *
*

S most repüljünk a fantázia szárnyain 
oda, ahol örökzöld erdőszélén a pálma dísz­
ük. Fenséges pálma! te vagy a természet 
egyik legnagyszerűbb remekműve. Karcsit 
sudár törzsed az égnek emelkeeik. Leve­
leid pompás rendben bontakoznak, formád 
tökéletes. Örökké szép pálma! a dicsőség 
és érdem szimbóluma vagy te.

Ámde vannak : veszélyes szomszédjaid 
az „aroideák", „élösdiek“. Büszkék fényes 
ínnszlagos leveleikre, noha virágjaik mér­
ges miazmákat lehelnek. Imponálni akar­
nak. Mindenhol felfelé kapaszkodnak. Be­
dig más növények életműködését használ­
ják fel saját életük fentartására. Jellemzik 
azon bizonyos jó barátokat, a kik hiszékeny 
és túl jó embertársaikat veszik körül, hogy 
kiaknázzák gyengeségeiket. Nem csak anya­
gilag szipolyozzák ki társaikat, ha lehet 
még a tehetségével is visszaélnek, hogy

í
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azután idegen túlinkkal ők ékeskedjenek. 
Mihelyt észreveszik, hogy áldozatuknál már 
nincs mit találni, akkor ott hagyják fakód­
nál, hogy más áldozatot keressenek, akár­
csak az aroidea indái, ha tápláló növény- 
társuk már kipusztult.

** . *
Ki ne ismerné a vhrysanthenumot ?. 

Búja talajban előkelő formát és szint ölt 
magára. < /k az aristokraták. Akkor virág­
zanak javában, amidőn más virágok már 
sinylenek. Igazi autokraták, csak maguk 
akarnak virágozni, az által érik ('I ezt, hogy 
a hatalmat a dér és fagy formájában be­
várják. Mert a dermesztő hideg, mely a 
többi virágot elhervasztja, az ő virágzásu­
kat támogatja.

A virágok között éppen nincs előkelő 
helye a „eoniumnak:1, vagyis a „mérges 
bürökének. Hasonlít a petrezselyemhez, 
mérget tartalmaz, mérge azonban nem 
árthat senkinek, mert bűze elárulja. Kélre- 
ösmerhetlen, mint a gonosz ember, amely 
meg van bélyegezve.

A hazája felett elkeseredett Sokrates 
a conium serleget ürítette szeretett hazá­
jának leendő jobblétére. Nem egy állam- 
férfiúnak Ítélnénk most oda egy-egy ser­
leg büroknedvet, hogy hazánk megszaba­
duljon tőlük.

* *
*

Nincs ellenfele a szép rózsának. — Báj 
és kelleni a szépséggel párosul benne. 
Azonkívül legszebb jellemvonása: a titok­
tartás.

Öt kehelylevele mintha öt egy időre 
született testvér volna. Kettőnek szakálla 
teljes, kettő csupaszon jött a világra s az 
ötödiknek csak féloldalt nőtt a szakálla. 
Ha ezen öt levélkét bontakozásuk sorrend­
jében egy vonallal összekötjük, akkor a 
misztikus pentagrammot kapjuk, mely a 
titoktartás jelvénye, azért használták a pyt- 
lmgorei bölcsek leveleik lezárására.

A druida papok ezen idomot valamint 
a rózsát magát ruházatukra himeztették.
A brémai tanácsház pinezéjének menye- 
zetén rózsa van ábrázolva annak jeléül, 
hogy ami ezen látogatott vendéglőben tör­
ténik : titok maradjon.

Mi pedig megtanultuk belőle, hogy 
miért használjuk a „sub rosa“ kifejezést 
bizalmas közléseink alkalmával.

Ez is valami!

Előfizetési felhívás.
Kérjük tisztelt olvasóinkat, a kik la­

punkra előfizetni óhajtanak, hogy az elő­
fizetési dijakat mielőbb beküldeni szíves­
kedjenek, mert jövő számokat már csak 
előfizetőinknek küldjük meg.

Előfizetési árak:
Egész évre .... 10 korona í
Fél évre .... 5 korona

A kiadóhivatal.

Hírek.
József Ágost királyi herczeg az idén 

szeptember 10-én vagy 12-én érkezik Mára- 
marosszigetre, hogy az ottani nagy vadá­
szatokon részt vegyen.

Dr. Ruffy Pál ministeri tanácsos, az 
állami gyermekmenhelyek országos fel­
ügyelője mull hó 24-én vezette oltárhoz í 
Palicson szentgyörgyvölgyi S z é p BI a n k a 
úrnőt, néhai Morvay Ákos özvegyét.

Dr. Tóth Sándor lévai ügyvédjelölt 
múlt hó 31-én vezette oltárhoz Pa ál Ág­
nes kisasszonyt.

Gódor Gyula az aranyosmaróthi 
számvevőségi kirendeltség számvizsgálója 
tartós betegsége következtében nyugdíjazva 
lett ideiglenesen.

Hoffmann Alajos kistapolesányi káp­
lánt plébánosnak nevezték ki Broczkóba.

Halálozás. Folyó hó (1-án hunyt el 
társadalmi életünknek egyik legkedveltebb 
alakja kruplaniez Endre, az eszter­
gomi lokáplalan garamszenlbonodekt ura­
dalmi kúsznám. Béke hamvaira.

Kinevezés. A garamszőllfísi anya­
könyvi kerületbe Bokor ny Pál segéd- 
jegyzőt nevezte ki a. belügyminister anya 
könyvvezető helyettesnek.

Léva r. t. város mull hó 211-én rend­
kívüli közgyűlést 1 -irtott, a melyen a hars- 
vármegyei tűzkárosultak javéira 300 korona 
segélyt szavazott meg.

A vármegyei segédszemélyzet 
aránytalan beosztásáról. A közigazga­
tás egyszerűsítése daczára. megmaradt a 
régi egész személyzet. A logika szerint, az 
következnék ebből, hogy most már min­
den nem csak mádén vau a vármegyei 
irodákban, de sőt még sokkalta jobbak is 
már az állapotok. A logika azonban úgy 
látszik ezúttal cserben hagy bennünket, ha 
ugyan Iliiéit, adhatunk a lobbiéiul hallat­
szott azon panaszoknak, amely szerint a 
segédszemélyzet egy részének a munkája 
ép az egyszerűsítés következtében annyira 
felszaporodott, hogy lehetetlen lelkiisme­
retesen elvégeznie munkáját, viszont a má­
sik része a személyzetnek munka hiányéi­
ban sokszor unatkozik. Különösen az árva- 
széknél van állítólag túl sok munka, mert 
az ottani ügykezelés az egyszerűsítés foly­
tán sokkalta bonyolultabb, mint volt az­
előtt. Az árvaszéki elnök szerénysége talán 
tiltakozik az ügynek nyilvánosságra hoza­
tala ellen, de mi még sem hallgathattuk 
el, mert ha a panasz alapos, a közérdek 
kívánja meg, hogy az állapotokon javítva 
legyen, ami egyszerűen a személyzet aréi- 
nyosabb beosztása által érhető cl.

Aranyosmaróth, a drága. Ha va­
lakit a sors arra kényszerít, hogy rövid 
nehány esztendejét Aranyosmarútiion élje 
fit, három igen szükséges eszközzel• kell 
jól felszerelve lennie: I. pénzzel, 2. pénz­
zel és 3. pénzzel. Meri nem szédelgés ám, 
de szörnyűén keserves valóság, hogy az 
országban alig van még egy helység, ahol 
oly nagy drágaság uralkodnék, mint itten. 
Tudja az Isten, mi ennek az oka. Az 
semmi esetre, hogy itt-sok volna a pénz. 
Talán inkább az, hogy az emberek közö­
nyösek. Mert hát hiszen mégis csak kép­
telenség, hogy ezen meglehetős termékeny 
vidékre még a legelemibb konyhai szük­
ségleteket is méri földekről kelljen behozni. 
Ha a lévai zöldségéi msük véletlenül sztráj­
kolnának, nem tudjuk, nem-e jönne a vá­
ros szégyenletes zavarba. De valljuk meg 
az igazat. A legfőbb ideje, hogy a magi stra­
tus a felvetett kérdéssel foglalkozzék. Egy- | 
két úriember hasztalan fáradozik. Nem fog 
ezéit. érni. Sokkal mélyrehatóbbak az okok, 
semhogy csak úgy kutyafuttában lehetne 
segíteni a bajon. Pedig hogy a viszonyok ! 
tarthatatlanok, azt mindnyájan érezzük. S 
még csak akkor fogjuk igazéiból erezni, ha 
már itt lesz a pénzügyigazgatóság! Már 
csak hálából is kellene valamit tenni, mert 
égbekiáltó igazságtalanság esnék különben 
a pénzügyigazgatósági tisztviselőkön, akik 
egy fillérrel sem fognak itt több fizetést 
húzni, mint Léván. Azért is hangsúlyozzuk 
ezt, nehogy némely tisztelt háztulajdonosok 
előre kenjék fogukat a házbér emelésre. 
Mert Léván ám a házbér is olcsóbb.

Elsült fegyver. Kolbenhuyor 
<1 y ii la nagybérlő oliohói bérletén hir sze­
rint súlyos löschet szenvedett egy serdülő 
gyermek. Eddig még nem tudni az eset 
részleteit. A hatóság nyomozza.

Nem helyreigazítás. A helybeli pol­
gári olvasókör vezetősége megdöbbenéssel 
vette hírül a polgári olvasókörről mull 
számunkban hozott rövid közleményünket. 
Daczára annak, hogy e közlemény egy­
általában nem szorul helyreigazításra, an 
nak indító okát, mégis közhirYé teszszük, 
nehogy bárki is azt merje rólunk feltéte­
lezni, hogy mi szándékosan meggyanúsít­
juk a kört, a melynek hasznos és üdvös 
léteiét, soha kétségbe nem vontuk és

nem vonjuk, noha érdemi tevékenysége 
sok tekintetben igen rászorul a bírálatra. 
Nos, az indító ok semmi más nem volt, 
mini nz, hogy egy nem régen megtartott 
mulatság alkalmával valamelyes vélemény­
különbségből kifolyólag a kör tagjainak 
valamelyike feljelentést tett a kör ellen a 
közigazgatási hatóságnál. Mi tehái szük­
ségéi bilink unnak, hogy az esetleges egyé­
néi lonkedésnek elejéi vegyük figyelmezte­
tésünkkel. Ibi ezzel megdöbbenésre adtunk 
okot, akkor legjobb volna a körnek inkább 
titkos s/iivétséggé alakulni át és esküt fo­
gadtatni a tagokkal, hogy a mi közöttük 
történik, arról senki idegennek nem sza­
luul szólniuk. I >e úgy látszik, a megdöb­
benést mesterséges felhajtás idézte elő, - 
mert különben teljesen érthetetlen volna 
a következő levél: ..Tekintetes Dr. Tö rö k 
Mór ügyvéd urnák helyben. Szerkesztésé­
ben megjelent „Bars-i Hírlap“ első számá­
ban .,/ászlószontelés“ cziin alatt megjelent 
czikke mélyen sérti a polgári olvasókör 
érdekeit, sőt tekintélye is meg van támadva, 
ebből folyól íg a zászlószentelési ünnepély 
rendező bizottság határozata folytán az 
uraságod által adott L0 (tiz) korona szeg- 
adományt visszaküldjük s kérjük a sze­
get hozz.ánk visszajuttatni. A 11) 
koronát ide csatoltan küldjük (lemmel 
-József köri jegyző, Csikkel ,) ó z s e f, 
elnök." A szöveg érdemi részének utolsó 
sora át van huzva, de ez csak tévedés le­
het, mivel lehetetlen elképzelni, hogy va­
laki visszatarthasson magának olyan tár­
gyul, a melyet meg nem fizetett. E levél­
hez több kommentárt nem füzünk, csak 
furának találjuk az elégtétel vétel ezen mód­
ját. Különben kinek-kinnk milyen az Ízlése. 
A 10 koronát a F. M. K. E. javára nyug­
tatjuk.

Beiratás az állami elemi iskolába.
Szeptember hó 1-től 6-ig tartottak az aru- 
uyosmarúthi állami elemi iskolában a be­
iratkozások. Beiratkozott 380 tanuló. 7-én 
az iskolai óv megnyíltának kezdetén a ta­
nulók tanítóik vezetése alatt isteni tiszte­
letet hallgattak. Kísérje áldás az uj tanévet.

Galamblövószet Ipolyságon. A 
„Honti Sport-Club“ folyó hó 18, és L9-én 
tartja meg Ipolyságon őszi galainblüvő ver­
senyeit. A programinon négy verseny sze­
repel. A Megnyitó, Hölgyek, Club- és Vi­
gaszdijak, ezeken kívül tétversenyek. 
Kérdésre iilbaigazitással szolgál a Club 
igazgatósága. Este 9 órakor a vármegyeház 
dísztermében tánczestély. Személyjegy 3 
korona, családjegy 8 korona.

Igyunk F. M. K. E.-vizet. Konkol y 
T h ege S á n d o r országgyűlési képviselő, 
a hontszántói savanyuviz tulajdonosa szer­
ződésileg lekötelezte magát, hogy minden 
szállítandó üveg viz után egy fillért juttat 
a Femke cséljaira. Ennek folytán a F. M. 
K. E. a magyar közönséghez felhívást in­
tézett, melyben a hontszántói vizet min­
denütt ajánlja. A felhívás e szavakkal vég­
ződik : Kérjük, követeljük, fogyasszuk tehát, 
a hol vagyunk és a merre járunk a hont- 
száutói savanyu vizet, fogyasszuk a ház­
tartásban, a gazdaságban, a társas életben, 
utazásunk közben mindenütt.

Vonatelgázolás. Polyó hó 2-án a 
Nyitraszegh állomás felé robogó vonat el­
gázolta Luprik Péter napszámost. A 
szerencsétlen süketsége folytán osott ál­
dozatul.

Esküdtszéki anyag. Múlt hó 28-án 
a imgykálnai határban Uási Lajos és 
II a ini István összeszólalkoztak, aminek 
eredménye az lett, hogy Rási egy do­
ronggal II arát úgy fejbe ütötte, hogy az 
a sérülések következtében meghalt.

Piaczi árak. Búza 9 60 9 70. Árpa 
7‘80 8' . Rozs 7‘60. Zab 7—7‘50. Kuko- 
ricza 8'öU 9. Burgonya 450—5 50 kilo­
grammonként. Marhahús V04. Borjúhús 
M2. Disznóhus 112. Julihus —-80. Disznó­
zsír l'OO. kilónként.
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Sport.
Nyelvtornászás. Alig jelent meg ezik- | 

künk, mely komoly szántlékkiil telt fel hí­
vást tartalmaz a vármegye közönségéhez, : 
hogy a testedzés rendkívül fontosságán')! 
meg ne feledkezzünk, máris lett buzdítá­
sunknak eredménye. Csak az a kár, hogy 
e fogalom nem jelenti mindég a jót; ha­
nem néha, miként a jelen esetben is, a 
nem jót: a rosszat. Mi történt hát, hogy 
oly nagy bevezetést kerítünk a dolognak"? 
Az, hogy lapunk megjelenése után némely 
itteni nyelvek rögtön megeredtek, pedig 
hát a nyelvek edzésére egyáltalában nincs 
szükség. Nyelvünk hála Istennek teljesen 
jól működött eddig is. Soha semmiféle bajról 
nem hallottunk, legfeljebb egy kis nyelv- 
izomrángatódzásról. Be hát ez olyan nya­
valya, akár a nátha, mulékony. Nem ezt 
gondoltuk tisztelt nyelvtulajdonos urak! A 
kar, a láb, szóval más testrészek izomzatát 
kellene erősitgetni! Erre van szükség! Ha 
ezen czélból hoznák mozgásba nyelvizom- 
zatukat, *mi kalapot emelve dicshymnu- 
sokat zengenénk önöknek, mert mi nem 
gúnyolódni jöttünk a világra, de czélt, 
ideált, közügyet szolgálni. S még csak egy 
körülményt ajánlunk önöknek becses figyel­
mükbe. Az orvosi tudomány szerint a nyelv 
hamarább elfárad, mint a kéz. Mi tovább 
fogjuk kitartani, mint önök.

Legyünk tehát jó barátok, hiszen alap­
jában véve önök is csak azt akarják, amit 
mi s miért kelljen az erőket annyira szét­
forgácsolni, mikor egymást támogatva, mi­
kor egymást kiegészítve sokkal hamarább, 
sokkal'jobban, sokkal tökéletesebben való­
síthatnék meg mindazt, amit közösen aka­
runk.

Reméljük, hogy e csúnya sportot nem 
fogják önök tovább űzni!

Törvénykezés.
Lókötö czigány. Az alföldi betyárt 

is megszégyenítő gyorsasággal szállította 
el Stojko József dunaadonyi szárma­
zású oláhezigány Szénásfaluról egy oltani 
gazda "J pej lovát egy ugyanottani szatócs 
szekerével együtt — természetesen a tu­
lajdonosok beleegyezése nélkül. l'JOJ. évi 
július hó :28-án még Szénásfaluban ropog­
tatták a zabot a lovak megszokott istálló­
jukban és dö-én reggel már Eejérvármegye 
egyik országutján csereberélt velük tiztojko 
-József, a mi közben a lovakra nem illő 
passus folytán rajta is vesztett s lopás 
bűntettével vádolva került a helybeli kir. 
törvényszék elé.

Persze váltig tagadta bűnösségét. ..Ne 
legyen életem drága, ha bűnös vagyok" 
hajtogatta a vád tanúinak terhelő vallo­
másai daczára még azután is, a mikor a 
bíróság rabruhájából kivetköztetve felhu- 
zatta rá régi ..czivil-köntösét" és szembe­
sítette a tanukkal, a kik felismerték benne 
a lopást megelőző napon Szénásfalun 
ácsorgó egyik czigányt. Csak akkor tört 
meg, a mikor szembekerült Sárközi Pál 
fajukbóli hivatásos besúgóval, a ki hatal­
mának tudatában ugyancsak szorította őt 
a beismerésre, mondván: ..Hiába tagadod 
a lopást, úgyis megítél a főtörvényszék, 
mert én mindent besúgok."

Ez azután töredelmes beismerésre is 
késztette a vádlottat, a kinek bűnügyében 
folyó hó 9-én hirdetik ki a másod birói 
ítéletet, a mely 7 hónapi börtönről egy 
esztendőre emelte fel a vádlott büntetését.

Gyújtogatás. F e 1 s ő D á v i d Pété r 
és neje szül. Bokros Zsófia gyújtoga­
tás miatti bűnügyében az aranyosmarótlii 
esküdtszéknek folyó évi május hó 10-én" 
hozott ítéletét., a mely szerint az elsőrendű 
vádlott 5 évi, a másodrendű vádlott pedig

d évi (egyházra Ítéltetett, a rn. kir. kúria 
helyben hagyta s illetve a vád és védelem 
által bejelentett semmiségi panaszokat visz- 
szautasitotta.

Szerkesztői üzenetek.
IA szorlccsztősCg e rovat alatt készségesen ad fel­
világosítást a tiulakozódóknak, csak névtelen leve­

lekre nem válaszol.)
Justus Újbánya. Szives pártfogásáért hálára 

kötelez bennünket. Mi kitartunk, tartson velünk.
I d vözlet.

S. B. urnák H. Az. ígéret szép szó, de többet 
ér a szónál a tett. Hihetőleg tovább nem kell már 
várnunk nzikkőro.

S. L. urnák Garamszentbenedek. Feleletünk 
a következő : A közjegyzői törvény értelmében 
magánokiratokat nem készíthet a közjegyző ; de a 
körjegyző igen.

Falusi. Ha további jogorvoslatnak helye nincs 
s ön azt hiszi, hogy igaza van. kérjen az ügyében 
legfelsőbb fokon Ítélt hatóság tagjai ellen fegyelmi 
vizsgálatot. E kérelmét a főispánnál vagy a bob 
iigyministernől terjeszsze elő. Perújításnak a köz­
igazgatási hatóságok elé tartozó ügyekben — noha 
van rá törvény — ez idő szerint sajnos még nincs.

Omega Verebély. Czikkét közöltük. Kérjük 
további pártfogását.

Dr. H. M. urnák Érsekújvár. Kíváncsian 
várjuk az Ígért czikket.

ft. N. urnák Aranyosmaroth. On azt kér­
dezi tőlünk, hogy ha női hivatalnok elhal s férje 
özvegységre jut, élvozi-e azt a nyugdijat, a melyet 
az özvegyasszony hitvestárs részére biztosit a tör­
vény 7 lizzel a kérdéssel forduljon az illetékes nyug­
díj vál asztm ányhoz.

Nyilt-tér.
Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal felelőssé­

get a szerkesztő.

A t. közönséget figyelmessé teszem, 
hogy nálam naponként friss hús kapható, 
egyelőre a következő árak mellett: Mar­
hahús 76 fillér, borjúhús 80 fillér, juhhus 
64 fillér kilónkén.
Klein Eülöp, mészáros Zsitvakenézen.
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X KŐSZÉN »
Tisztelettel hozom a t. közönség b. 

tudomására, hogy úgy, mint eddig, most 
is elsőrendű

valódi porosz kőszénből
raktárt fogok tartani.

Előjegyzéseket már most is elfogadok.
Tisztelettel:

12-1-3 Schlenger Mór.
BEEEEEEEEBEEEBEE
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§ FORM ENTE SITÖ OLAJ! «
M Elismert legjobb szer a por eltávolítására | j

ÍJ éttermek, kávéházak, hivatalok, üzletek és. irodákban w
ú a tisztaság fentartása és az egészség megóvása czéljából kiválóan 
I I 11-1-3 ajánlható.
! I per Kilónként egy korona. WE I I
K Egyedüli elárusitó-hely Barsvármegye részére: A 
5* V a I a c h János borkereskedő Aranyosmaróthon. ^

RAKOVSZKY ISTVÁN
szíjgyártó-üzlete

Aranyosmaróthon, a takarékpénztár­
ral szemben

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát min- i 
den e szakmába vágó ezukekbon. Megren­
delések tetszés szerinti kivitelben gyorsan, 
pontosan és jutányos árak mellett elkészít­
tetnek. — Vidéki megrendelések postafor­
dultával eszközöltetnek. 9—1—3

■ • ^ fA.i

UNGAR SAMU órás és ékszerész Aranyosmaróth.
Ajánlja dúsan berendezett óra- és ékszerüzletében nagy 

választókban levő különféle pontosan szabályozott schvájczi zseb­
órákat úgyszintén inga-, fali- és ébresztő órákat nagyon 
jutányos árak mellett. Továbbá nagy raktár különféle arany-, ezüst-, 
ékszer- és dísztárgyakból, valamint különféle chinaezust- 
tárgyak nagy választékban.
Minden e szakmába vágó javításokat jótállás mellett jutányosán

eszközöl. ____
10-1-3 U4T Látszerészetl czikkek gyári raktára. "Hl

Ajánlom » t. vevöközönség figyelmébe dúsan felszerelt úri- és nöi-diwat raktáromat.
Bő választék mindennemű divatezikkekben. W

8—1—8

Külön osztály női kalapokban, 
legújabb párisi divat szerinti 

nagy választók.
XWkv'iw w ww vvévi
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Angol fórfiruha szabászat. 
Mérsékelt árak. 

Pontos kiszolgálás.

DREXLER JENŐ női- és uri-divat áruháza.

„ , lg m



BARST HÍRLAP. I. évfolyam:

É4É'MM4á444
Van szerencsém a n. é 

közönség tudomására hozni, 
liogy az aranyosma rétin izr. 
hitközség tulajdonát, képező

fürdőt
folyó évi augusztus 1-től 
kezdve én bériem.

A nap bármely szakában 
rendelkezésére állanak a n. 
é. közönségnek a hideg és 
meleg kádfürdők.

Feltétlen tisztaságról és
pontos kiszolgálásról gon­
doskodtam.
Egy fürdő-jegy ára 70 fillér. 
12 jegyre előfizetés 6 korona.

1—2-

Goldstein Henrik.
fürdőbérlő.

Hangverseny Grammophon!
OKOK
OK
OK
OK
OK
OK
OK
OK
OK
OK
21
OKOH
OK

Beszél, énekel és 
zené

He-
&

21 Rendkívül érdekes szó­
ok

rakoztató eszköz 
1,8 családok részére, ven-

öf>

^-

o.r.

A jelenkor h£ 
csodagépe! E

Több ezer repró- E 

dukezió a világ legliire- He- 
sebb művészeitől.

â
 d ég löknek ó s kávéhá-

OK
zaknak.

OK
2< flagy választékban raktáron
OK
OK
OK
OK
OK
OK1
OK
OK
OK

21
OK
OK

30 írttól 200 írtig.
Lemezekből dús választék

Miéin Sándor
órás és ékszerésznél Léván.

í.

21
Állandó nagy raktar erez- é.i fakoporsókból.

I,
ü! iilt i

** iiliftffiiíftiilüáiijtij

ERTL VINCZE
temetkezési vállalata

ARANYOSMARÓTHON,
He\ kinek nzon szomorú sors jutóit ősz- Sí 

1;i! vrósziil. liogy I: oporsc r®, cscllog
cgrsr t^rretÁs rendezésére szi k
ég<- \ Mí•, ügyeimét iiz AI iinyosm.'irótlion Sí 

úvek fia fennálló koporsó-raktárrnl
t'g.vlx'kölótl rj?

temetkezési vállalatra
felhívom, nicly Hgy a legegyszerűbb, vala- He>

OK
■OK 3—2—3

mint a legdíszesebb temetések rendezését 
pontosan és jutányos árak mellet eszközli

E R T L VINCZE temetkezési vállalata, Aranyosmaréth Hosszu-ntcza. (Saját ház.)
mr Sirkoszoruk, gyászszalüacfok, -rpg

KLEIN SÁNDOR órás és ékszerész Léván, $
ajánlja dúsan felszerelt qp

óra-, ékszer- és ezüstáru-üzletét
4—2—4

Kiadó lakás.

*

<x>
60 koronától feljebb ^ 
28 „
12 <J6>
ic mÄ wjj£j>

Kivonat az ezidei árjegyzékből:
Arany férfi óra 
Arany női óra 
Ezüst férfi- és női-óra 
Arany karperec/
Arany gyűrű . , f,
Arany függő .8
Ezüst karperccz, broche, cravattatii 2 
Arany- és ezüst nyakék . 4
Nagy választék mindennemű legdivatosabb ék­

szerekből különféle drágakövekkel. „
„Sandrik“ ezüstárugyár készítményeiből nagy válasz- w

ték eredeti gyári áron. $
Legfinomabb ohina-ezüstárukból gyári raktár.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittotnek. S

A gróf Migazzy Vilmos-utezában 4
szoba, konyha, pincze, éléska­
mara, padlásból álló úri lakás
folyó évi október lió 1-étől
kezdődőleg bérbeadandó.
Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatal ad.

iSzivarkahüvelyi
újdonságok

kaphatók jj
BRUNCZLIK I.

könyv- ég papirkereskodésében =

:xxxxxxx: :xxi; :ixx: :xxxxxxxxz>
••

X {JZLET NAGYOBBITÁS.
adatom a a. ,t. közönséggel, hogj tizleiem tetemes megnagyobbitása következtében az ezidei őszi idő-

tartn^pL zi °7, 7“ *\.nOÍmd"tai°*ikkekb':n’ vászon és fehérneműben valamint minden c szakmába 
egyéb cikkekben teljesen k,bővítve rendeztem be, úgy hogy a legkényesebb igényeknek is megfelelek.
. 1 agamat a n. é. vevőközonség b. pártfogásába ajánlva, maradtam hazafias tisztelettel •

:xxx— STE,MEB L,P6T'
7-2—3

:xxi; :ixx: :xx:
Dóczi könyvnyomda, Aranyosmaréth.
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